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Спрямованість системи освіти переважно 
на засвоєння системи знань, що було виправ-
дано ще кілька десятиліть тому, вже не від-
повідає сучасному соціальному замовленню. 
Адже суспіль ство потребує підготовки само-
стійних, ініціативних і відповідальних особи-
стостей, здатних ефективно взаємодіяти у 
розв’язанні соціальних, виробничих і економіч-
них завдань. Сьогодні більшість випускників 
навчальних закладів є освіченими, але не го-
товими до реалізації професійних обов’язків, 
вирішення професійних і життєвих проблем. 
Тож необхідність задоволення актуального 
запиту українського суспільства до сучасної 
школи щодо підготовки випускника, здатного 
застосовувати набуті знання у практиці ре-
ального життя, зумовила розроблення твор-
чої моделі «Школа практичної діяльності». 

Методологічну основу функціонування Шко-
ли практичної діяльності становлять концепту-
альні положення теорії діяльності та розвитку 
особистості як суб’єкта діяльності (К. Абульхано-
ва-Славська, Б.  Ананьєв, І.  Бех, Н.  Бібік, О.  Бода-
льов, Л. Божович, А. Брушлинський, Л. Виготський, 
П.  Гальперін, Д.  Ельконін, Г.  Костюк, О.  Леонтьєв, 
Б.  Ломов, А.  Маркова, С.  Рубінштейн, В.  Семічен-
ко та ін. ). Саме шляхом діяльності людина ово-
лодіває суспільно-історичним досвідом: засвоює 
знання, уміння та навички, набуває властивих 
розумній людині психічних якостей та здібностей. 
Проте не всі види діяльності мають однакове зна-
чення для психічного розвитку людини. Згідно з 
теорією діяльності О. Леонтьєва, особистість роз-
глядають у контексті зародження, функціонуван-
ня і структури психічного відображення під час 
діяльності. Визначальною є зовнішня, предметна, 
практична діяльність, від якої залежать (є похід-
ними) усі види внутрішньої психічної діяльності 
особистості [5]. 

Головним видом людської діяльності, який 
визначає виникнення та історичний розвиток 
особистості, становлення її свідомості, є праця. 
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Інші види діяльності: гра, навчання, спілкуван-
ня – постали у процесі історичного розвитку в 
тісному зв’язку із працею. Кожному віковому пе-
ріоду властива, так звана, провідна діяльність. 
Провідна діяльність, за якою задовольняються 
актуальні потреби індивіда, формуються мотива-
ційні, пізнавальні, цілеутворювальні, операційні, 
емоційні та інші процеси, реалізується у таких 
видах, як: пізнавальна діяльність, спілкування, 
гра, виконання доручень дорослих, навчання, 
праця, творчість [7]. 

Погоджуємося з положенням В. Кременя, який 
наголошує, що провідну діяльність характеризу-
ють три головні ознаки:

 – паралельно з провідною діяльністю поста-
ють та розвиваються інші нові види діяльності, які 
самі у майбутньому на наступній віковій сходинці 
можуть набути провідного значення;

 – під час провідної діяльності формуються та 
розвиваються окремі психічні процеси, зокрема, 
під час гри йдеться про формування образного 
мислення, активної уяви, а у навчанні – відбува-
ється процес формування логічного мислення;

 – від провідної діяльності залежить формуван-
ня особистості дитини, її основні зміни в певний 
період [4]. 

Діяльнісний підхід є вихідною методологіч-
ною установкою теорії навчання, що дає змогу 
не лише виявити здібності учнів, а й створити 
певні види їхньої освітньої діяльності, які форму-
ють відповідно до цих видів здібностей і якостей 
особистості.

Теоретичним і методичним інструментарієм 
реалізації моделі Школи практичної діяльності є 
метод проектів та технологія розвитку, навчан-
ня та виховання «Допоможи мені це зробити са-
мому». У такому контексті докорінно змінюється 
роль учителя: він не вчить, а допомагає учневі 
вчитися, пізнавати себе і світ. Учитель не виховує, 
а допомагає учневі шукати себе кращого, не тисне 
на учня, а створює умови для вільного його само-
визначення, не принижує, а окрилює, плекаючи в 
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дитині індивідуальне, самобутнє, спираючись на її 
природу і здібності [1; 2].

Такий підхід дає можливість створити Школу 
практичної діяльності як середовище особистіс-
ного розвитку і самовдосконалення. При цьому 
навчальний заклад є місцем, де кожного люблять, 
шанують, цінують, незалежно від навчальних успі-
хів, за те, що він людина. Про кожного піклують-
ся так, що він стає цікавим собі та іншим. Школа 
об’єднує всіх, розвиває вміння міркувати в умовах 
краси, гри, фантазії, творчості. Це заклад, де вихо-
вують за допомогою духовних багатств народної 
культури і народних традицій, моральних цін-
ностей і ремесла, це пошук нового сенсу життя і 
нових форм життя, ідеалу добра, любові, правди, 
краси.

Проблемно-діяльнісний підхід до навчання, 
який становить основу роботи Школи практич-
ної діяльності, є одним із базових психологічних 
принципів розвивального навчання. Основний 
зміст технології проблемного навчання охоплює 
методи, прийоми, організаційні форми та засоби 
доцільного використання навчальних проблем-
них ситуацій, постановки і розв’язання навчаль-
них проблем, способи використання вчителем, 
прийняття та розв’язування учнями проблемних 
завдань. Дослідження психологів С. Рубінштейна, 
Г.  Костюка переконливо засвідчують, що процес 
мислення, зазвичай, розпочинається з проблеми 
чи запитання, з подиву чи нерозуміння, із супе-
речностей. Тобто, проблемна ситуація спонукає 
особистість до активного мислення [3; 8].

У Школі практичної діяльності активно вико-
ристовують проектну технологію як засіб, що 
забезпечує реалізацію здобутих знань у практиці 
суспільного життя. Основна теза методу проектів 
у сучасному розумінні, що приваблює багатьох 
суб’єктів педагогічної діяльності, які прагнуть 
знайти розумний баланс між академічними 
знаннями і прагматичними вміннями, пов’язана 
із самостійною пізнавальною діяльністю, усві-
домленням того, навіщо, де і як можна доцільніше 
застосувати набуті знання [6]. 

В організації проектної діяльності на уроках і 
в позакласний час зважаємо на ідею В.  Кременя 
про те, що якість освіти підвищується, учень стає 
суб’єктом навчально-виховного процесу. За тако-
го інноваційного вирішення проблеми докорінно 
змінюються відносини в системі вчитель–учень, а 
саме:

 – учень визначає мету діяльності – учитель до-
помагає йому в цьому;

 – учень здобуває нові знання – учитель реко-
мендує джерело знань;

 – учень експериментує – учитель розкриває 
можливі форми і методи експерименту;

 – учень обирає – учитель сприяє прогнозуван-
ню результату вибору;

 – учень активний – учитель створює умови 
для вияву активності;

 – учень відповідальний за результати своєї ді-
яльності – учитель допомагає оцінити отримані 
результати і виявити способи вдосконалення ді-
яльності [4].

Проектну технологію доповнюють інші тех-
нології, зокрема технологія кооперативного на-
вчання, яка ґрунтується на співробітництві у ма-
лих групах, створенні умов для активної спільної 
діяльності у різних навчальних ситуаціях і роботи 
в команді як технологія гуманістичного напряму.

Наша школа вже сьогодні відома освітніми на-
бутками, багатою біографією, високопрофесійни-
ми педагогами, які спрямовують зусилля на вихо-
вання гідних громадян України, здатних змінити 
на краще життя в рідній державі. Утім, у контексті 
інноваційного розвитку, педагогічний колектив 
окреслив головну місію Школи практичної діяль-
ності – надання учням ХХІ століття освіти, яка від-
повідала б духовним і моральним потребам жит-
тя народу України, та визначив головні цінності 
школи – дитина, культура, творчість. 

Саме тому педагогічний процес Школи прак-
тичної діяльності, як цілеспрямована взаємодія 
дорослих і дітей, є джерелом розвитку й задово-
лення вищих потреб дитини, умовою її можливої 
реалізації, навчальним середовищем, у якому 
індивід самоорганізовується, саморозвивається, 
самовизначається, самостверджується і саморе-
алізується. 

У зв’язку з цим визначено основну мету – 
створення умов для поєднання виховання й ос-
віти в єдиному процесі допомоги, підтримки, 
соціально-педагогічного захисту, розвитку та са-
морозвитку дитини як людини культури.

Відповідно до мети та концептуального бачен-
ня інноваційного розвитку школи сформульова-
но завдання:

 – забезпечити реалізацію права громадян на 
здобуття загальної середньої освіти відповідно 
до Державних стандартів на засадах творчої вза-
ємодії учасників освітнього процесу, яка забезпе-
чуватиме реалізацію отриманих знань у практиці 
суспільного життя;

 – гарантувати розвиток особистості школяра, 
здатного до неперервної освіти, з розвиненими 
професійно-трудовою, суспільно-правовою, сі-
мейно-побутовою, культурно-дозвіллєвою, осо-
бистісно етичною сферами компетентності;

 – оновити зміст освіти, розробити й апробу-
вати нові педагогічні технології, методи і форми 
освітньої діяльності;

 – підготувати гідного представника наро-
ду, який усвідомлює свою належність до нього 
та пишається цим, любить рідну землю, мову й 
культуру, дбає про добробут і готовий до захисту 
Батьківщини від посягань, переконаний, що най-
повніший розквіт нації можливий лише у власній 
державі;

 – підготувати дитину до успішного особи-
стого життя шляхом піклування про її здоров’я, 
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формування культурних потреб, здібностей, інте-
ресів, ініціативності, працьовитості, комунікатив-
них умінь, знання мов тощо;

 – підготувати особистість до активної участі в 
культурному житті держави, народу, як її творця, 
здатного до збереження, розвитку і захисту куль-
турних на дбань (як щодо національної культури, 
так і щодо кращих зразків культур народів світу); 
до життя в екологічному, політичному, економіч-
ному, культурно-освітньому середовищі;

 – підготувати до ефективної майбутньої про-
фесійної діяльності, сприяти вибору старшо-
класниками професії на основі врахування су-
спільних потреб, а також природних здібностей 
учнів [4].

З метою реалізації означених завдань у на-
вчально-виховному процесі Школи практичної 
діяльності забезпечується залучення учнів до ро-
боти в телекомунікаційних проектах, налагодже-
но функціонування віртуального класу Classroom, 
здійснено навчання вчителів школи викорис-
танню цифрових інструментів Google, оновлено 
матеріально-технічну базу школи щодо викори-
стання ІКТ. Ефективність упровадження таких за-
ходів забезпечують, зокрема, авторські програми 
і розробки; робота факультативів, спеціалізова-
них курсів, гуртків, секцій, клубів тощо; спеціальні 
приміщення (майстерні, теплиці, спортивні зали, 
тренажерні зали тощо); матеріально-технічне 
оснащення навчального закладу; фінансування та 
матеріальна підтримка піклувальної ради, орга-
нів громадськості, благодійних фондів.

Педагогічний колектив усвідомлює, що у ХХІ 
столітті освіта має бути випереджальною, тобто 
спрямованою у майбутнє, на розв’язання про-
блем нового століття, розвиток творчих здібнос-
тей дитини, формування в неї проектної культу-
ри, нових способів мислення й діяльності. Тому 
й прагнемо орієнтувати учнів на життєвий успіх 
– активну життєву позицію, мобільність, високу 
адаптивну активність, здатність долати життєві 
кризи, намагання власною діяльністю змінити 
життя на краще.
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ваційного розвитку школи.

Ключові слова: головні цінності, інновацій-
ний розвиток, місія, напрями діяльності, провідні 
завдання, школа практичної діяльності 
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Школа практической деятельности
В статье рассматрена модель современного ин-

новационного учебного заведения «Школа практи-
ческой деятельности». Представлены концепту-
альная идея, основные методологические подходы и 
приоритетные направления деятельности школы 
в контексте инновационного развития. Акценти-
ровано внимание на первоочередных задачах шко-
лы, дальнейших инновационных изменениях и про-
гнозируемых результатах работы по реализации 
концепции инновационного развития школы.

Ключевые слова: главные ценности, иннова-
ционное развитие, миссия, направления деятельно-
сти, первоочередные задачи, школа практической 
деятельности.

Nelya DOROZHKINA, Alla ZABARNA
School of practical activities
The article deals with the model of modern Ukrainian 

national innovative school creatively named «School of 
practical activities». The paper presents the conceptual 
idea, the credo, basic methodological approaches and 
key acti vities of the school in the context of innovation 
development. The author emphasizes the primary tasks 
of the school outlining further innovative changes and 
expected results of the imple mentation of the concept of 
innovative development of the school.

Keywords: core values, innovative development, mis-
sion, activities, key tasks, school of practical activities.


